

民政事務局局長出席立法會民政事務委員會會議致辭全文（只有中文）

* * * * *

以下為民政事務局局長曾德成今日（十一月十三日）出席立法會民政事務委員會會議的致辭全文：

主席、各位議員：

我很高興有這個機會，向大家報告香港公共博物館改進工作的方向。

博物館是文化寶庫，對於傳承和弘揚文化有獨特的功能，為市民提供研究、教育以至欣賞、消閒等多元服務。特區政府對香港文化發展作出戰略性的投資，啟動西九文化區建設計劃。行政長官在上月發表的施政報告更說明政府要推動文化及創意產業的發展。大家不難看到，香港整體文化工作包括博物館服務，都面對新提升的重大契機。

就公共博物館而言，今後幾年改進工作的方向，在於擴大參與，融入民間。改進措施的主要目標，在於培育、積聚和壯大這範疇的文化力量。

擴大參與，是要吸引更多市民參觀公共博物館和分享博物館的服務。為此，公共博物館策劃本身活動，也要採取更加開放的方式。至於培育和壯大文化能量，既包括博物館行業的管理和策展人才、本地藝術家和創作人才，以及對博物館有關活動感興趣和具鑑賞力的觀眾。近兩年來，康文署已為轄下公共博物館引進改善措施，廣泛吸納社會人士的建議，發揮創意，舉辦多種類型的項目和活動，拓展觀眾群。陸續推行的措施包括：

- 一． 完善博物館的服務表現評估架構，從而增強公眾問責功能和透明度；
- 二． 與海外和內地有關方面（如龐比度中心、大英博物館、中國國家博物館等）合作，舉辦更多大型展覽。去年，即二〇〇八年，康文署轄下所有博物館的總入場人次增至約 4 7 5 萬，比二〇〇〇年增加了 3 9 %，接近四成；
- 三． 加強與文化藝術界合作，為業內人士提供更多參與公共博物館運作的機會，如邀請客席策展人舉辦展覽（就像藝術館舉辦的「香港藝術：開放？對話」，共邀請了超過 5 0 位本地及海外客席策展人就專題展覽提交計劃書）；博物館將會舉辦更多活動，提供更多平台以支援年青藝術家從事創作，藝術推廣辦事處會於來年推出「年青藝術家」系列；
- 四． 加強與社區及各界的夥伴關係，包括收藏家、區議會、非政府機構、商界

及教育院校的合作，舉辦專題展覽和其他活動。例如，香港藝術館準備推出「香港收藏家」展覽系列，展出他們的珍藏，包括書畫、陶瓷、古物、傢俱等；香港歷史博物館會推出「公眾歷史」專題展覽系列，與社區團體例如東華三院，合辦有關社團歷史的展覽。另外，會與地方團體合作籌辦不同主題的展覽，於不同場地展出，務求深入社區。

五· 以更靈活進取的方式推廣博物館的活動，包括：擬定創新的宣傳策略，吸引新的觀眾；引入市場拓展意念，重新包裝各館的品牌形象；與旅遊業界加強合作，推動文化文物旅遊；以及定期進行市場及觀眾意見調查。

現請康樂及文化事務署署長利用簡報向委員介紹上述改善措施的詳情。

完

2009年11月13日（星期五）

香港時間11時50分